
ГОДИНА XXX. Па Цетињу, у Четвртак 11 Јануара 1901. БРОЈ 2.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

За све остале зслл.е годашп.е 
20 Фран. у злату, на по године 
10 фран., у злату.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ К Њ И Ж Е В И 0 С Т.

Нретпдата шаље сс поштанском 
упутницом непосредно адмиии- 
етрацији „Гласа Црногорца“ на 
Цетнп.с, илн отправништвина но- 
вина на коју драго пошту, а 
комс јс паручније, г. Перу Рама- 
дановиГиј, к. Ц. агенту у Котор, 
Допнсн се шаљу уредништву. 
Рукописн се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријсч или за број од пет цифз- 
ра но 3 новчића за нрви пут, а 
за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСИЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б. Кр. В. Књагиња Милеиа 
са ГБ. В. Књазом Петром отпуто- 
вала јо ономандне на Ријеку, а ГБГБ. 
Кр. ВВ. Књаз и Књагиња Насљед- 
ннци и ГБ. В. Књаз Мнрко, са њи- 
ховимпратњама отпутовали су у Бар.

— Г. Војвода Божо Петровпћ 
отпутовао је за Рим.

| Краљица-Цбрнца ћтоиа
Од суботе по њеколико пута на 

даи бечкп „Кор. Биро“ извјештаванас 
о стању здравља најстарнјо свјотско 
главе окруњоне, ГБеног Величанства 
инглеско Краљпцо и ипдијске Царице 
Впкторпје, п ноћас добнвамо депешу, 
да јо Узвишена болеспица сниоћ, у 
уторннк, мало послијо 61/., ура пре- 
мпиула.

ГБеио Величаиство Краљица Вик- 
торпја рођеиа јо 24 маја 1819; уза- 
шла јо на престо 20 јуна 1837; 
ступила јо у брак са Принцом Ал- 
бортом Сакс-Кобург-Готским 10 фе- 
бруара 1840; а удовујо од 14 де- 
цембра 1861.

Из тога брака пајстаријо днјотс 
Прпицеса Викторијаудала со за прус- 
кнм Прппцом Фредорик-Внлхолмом, 
тако је 1Б. В. данашњи њомачки 
Цар Вилхелм иајстарији унук упо- 
којепо Владарко.

Њезпно друго дијете ГТрпиц Ал- 
берт, рођ 9 новембра 1841, којн јо 
на иресто пасљефује, оженио се 10 
марта 1863 са даиском Прннцесом 
Алексапдром, сестром ЈВоиог Велн- 
чаиства руске I ^арнце-матеро Маријо 
Феодоровне, тако је даиагањп иа- 
сљедиик ГБ. В. инглеског Краља 
Алберта првп рофак 1Т>. В. Цара 
Ннколо и Н>. В. Цара Вилхелма.

Други син Узвишсне покојнице 
ГГринц Алфрод, Војвода Едипбуршкп, 
кашњо Великп Војвода Сакс-Кобург- 
Готски, оженио се са Волпком Кња- 
гињом Марнјом Александровиом, јодп 
ницом блажснопочившег Цара Алок- 
саидра II, 23 јануара 1874, а умро 
јо љетос, неоставпвпш мушкога на- 
сљефа, него четири шћери, од којих 
је једна удата за румуњског Насљед-- 
ника а једна за владајућег Великог 
Војводу хесенског, брата ГБ. В. да- 
нашње младо Царицо руске.

Друга шћер упокојеие Владарко 
Принцеса Јелена удата је за Принца 
Слезвпг Холштајнског, атрећа Прпн- 
цеза Лунза за Маркиза оГ Вогпе, сииа 
Војводо Ј’ Аг#у11.

Трећи сшг Ирииц Артур, Вој- 
вода <1е Соппаио'ћ1, роф. 1 маја 1850 
оженпо се 13 марта 1879 са Прин- 
цезом Луизом-Маргаритом, шћером 
пруског Прница Фредорпк-Карла и 
Апхалтске Принцезо Марије, исте 
тетко 1Г>. Кр. В. Велпко Књагињо 
Меклснбург-Стролицке Јелисавото, 
Узвишене матере 1Б. Кр. В. наше 
Књагиње Милице.

Од четвртог сниа Прнпца Лео- 
полда, Војводо <Г АЉапу, блажепо- 
почивша Владарка оставила је уиука, 
који је иаслнјодио љотос свога стрица 
иа престолу Сакс Кобург-Готском

А четврту, иајмлафу своју шћер- 
ку Принцесу Беатрису Краљица- 
Царица удала је за Припца Хенрика

Батенберга, брата 1Г>. В. Фрапца 
Јосифа Ватенберга, чијој је вјеридби 
са ГБ. В. нашом Књагнњом Аном 
она пресједавала.

Најпослнје ГБ. Кр. В. Велика 
Књагиња Мекленбург-Стрелицка, уз- 
вишена баба 1Б. Кр. В. наше Кња- 
гињо Милице, иста јо родица упо- 
којене Краљнце-Царицо од стрица 
Војводе Камбрицског.

Сва ова миого бројна царска и 
књажевска својта плачу и благосн- 
вљају Велнку Покојпнцу, јор их јо 
опа љубила све без разлике мато- 
рнњском љубавн и о њима материи- 
ску бригу водила.

ГВезпно дуго владање чини 
епоху у пиглеској историји, и ингло- 
ски народ са поносом ће га спомп- 
њати, јер јо ои у тој епохи ностигао 
врхунац својо моћп. Осим Јевропо 
по свим осталим чостима старога и 
новога свпјета ппглеска власт се 
распрострла за врпјеме њезпног вла- 
дања. И за то јо и ннглески народ 
у искреној жалости пргружен.

Као једипа права уставпа Вла- 
дарка, она по одговара за политпку 
инглоске владо, којој даје иравац 
парламеиат; п за то, ако су консер- 
ватпвие владе под њом воднло полп- 
тику протпвпу прспорофају балкаи- 
скнх парода, и либсралне владе пру- 
жале су пм стварне обплате помоћн. 
Доста је иоумрло пме Гладстоиа, 
да и балканскп пародн благосивљају 
њезиио доба.

За то у жалостп ииглеског па- 
рода п Црна Гора учествујо, а паша 
Владалачка Кућа, која јо са Ингле- 
ском било и у далекнм сродничким 
везама, мијеша своје сузе са осталнм 
јој сродничким сузама тијем искре- 
ццјо, што ју је блажеиопочивша 
Краљица-Царица сваком прпликом 
својим симпатијама одлпковала.

Нека јо вјечпи покој Воликој 
Краљпци-Царици!

— Усљсд смрти ГБ. В. Краљп- 
це Викторпје, парефепа је дворска 
корота, која ће трајатн трп недјељо.

На Књажевском Двору вијо се 
застава па по копља; тако нсто па 
ипостраним легацијама.

Телеграми бечког „Иор. Бира.“
БЕРЛИН, 6 јануара — „Волф“ 

доиоси из Лопдопа впјест да здрав- 
ље Краљицо Викторијо јако узнемн- 
рује. Члапови породицо скупљају се 
у Ковос.

ОСБОРН, 7 јан. — Званични 
булетпп: Краљпца трпп велику фп- 
зичку нзпомоглост, уз симтоме, којп 
узнемирују.

БЕРЛИН, 7 јан. — Цар Вил- 
хелм н Војвода Конаугт отпутовали 
су у Лондоп.

ЛОНДОН, 7 јан. — Гласови о 
побољшању здравља Краљичина нс 
потврфују се, што изазивљо иајвећу 
забрипутост. Краљицу јо дотакла 
лака капља.

ЕСТКОВЕС, 7 јан. - Стање 
Краљичнпо критичпо.

ЛОНДОН, 8 јап. — Јутрошн.п 
булотин: Краљица је провела ноћ 
мало немнрно. Стање псто. Булетин 
од подпа: снаге Величапства трају 
врло добро. И ако нема новог раз- 
вијања, симптоми јодпако узнемпрују.

ОСБОРН, 7 јаи. (у вече). — Кра- 
љица јо на умору. Само јо пптање 
УРа-

ЛОНДОН 8 јан. — Стигли су 
Цар Вилхелм н Војвода Капаугт, 
дочекапи Принцом Уелскпм и вој- 
водом Јорскнм.

КОВЕС, 8 јан. — Сва Краљев- 
ска ГГородица окупљена је у соби 
око Краљице. Свршетак се чека од 
часа до часа.

ОСБОРН, 9 јан. — Булетин 
јучерашњи од подне: послије поноћа 
Краљица јо мало лакша. Узела је 
вишо хране. Снмптоми, који су нај- 
впше узнемирнвали, смањенп. Буле- 
тин од 5 ура послије подна: Траје 
лако побољшањо од јутрос.

КОВЕС, 9 јан. — Јутрос стањо 
Краљичино нсто. Сматра се врло 
критично.

ОСБОРН, 9 јануара. — Краљица 
Викторија умрла мало иослије 6г/2 
у вечер.

ЛОНДОН, 10 јан. — Држи со 
да ћо со парламенат сјутра састатн. 
Краљ ће одма доћи у Лондон да 
положи заклотву. Краљ је објавио 
депешом смрт Краљичину лордма- 
јору, који му је одговорио изјављу- 
јућн симпатијо п дубоко саучешћо. 
Позоришта су затворепа. Стапов- 
ништво иоказује националну жалост. 
Прокламација Краљева бићо објав- 
л.ена херолдима у Лондону и по пре- 
стоннцама колонија.

ВА1НИНГТОН, 10 јапуара. — 
Сенат је једнодушно усвојно резо- 
луцију, која жали смрт Краљице 
Викторпјо. Мак-Кинлеј јс управно 
Краљу сажаљење.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетињс, 10 јануара.

Китајско питање по свим из- 
гледпма као да ће се окопчати пре- 
говорнма већ започотим измефу ки- 
тајскпх опуномоћеника и опуномо- 
ћеннка велесила; што више, појодиој 
впјести из Вашннгтона која со слаже 
са свом досадашњом политиком ве- 
лико прекоокеанске републнке у ки- 
тајском шггању, њеиа влада сматра, 
да је сада наступио час, да се лати 
улоге посредницо у истнм прегово- 
рима, да се што прије мир закључи. 
НГто се тпчо опе повнке њеких 
јевропскнх лнстова нротив руско- 
китајског споразума односио Манцу- 
рије, она је већ легла, јер је позната 
њемачко-гшглеска конвенцнја мудро 
изоставнла Манџурнју нз сферо сво- 
]их иптерееа.

Напротив бурско пи гање од иово 
годино ступнло јо у фазу, која по 
слути нн нздалека, да ће се брзо у 
јужној Африцп мир устаповптн. Бури 
су проиијели огањ у непријатељску 
кућу, која већ почиње да пламти. 
ГБекнм бурскнм одјељењима, која су 
прешла у капску колопију, придру- 
жпо се велпкн број Африкандера и 
све једнако придружују со. Покушај 
лорда Кпченера, који је за то бно 
оставио Прсторпју и спуштио се па 
југ, да стане на пут том препашању 
ватро у Капланд, нпје успио, и оп 
со морао повратити на своје мјесто, 
јер Бури н по Транзвалу пападају 
гдјегод могу да Инглезима зла учиио. 
Тим успјешнпје устанак напредује 
у капској колонији. Бечки „Кор. 
Биро“ ове недјеље мало нам је вп- 
јестп доставио пз јужне Афрнке, али 
нх други листови допосе довољпо, 

I да се види, како тамо Бурн са уста-

шима, летућим четама,заузимљу села 
ц градове, узимљу контрибуцнју, 
плијене мјесне државне касе и ин- 
глеске трговине, прекндају телеграф- 
ско жице и жељезнице, воде собом 
коње, гдје их нађу, снабдјевају се 
храном и приближују се самом Кап- 
штадту, гдјо влада паинка, те се 
грађани оружавају, да се сами браие 
у осуству регуларне војске. Киченер 
тражн помоћ. из Инглеске; тробало 
бп му 50.000 коња и мазака, и 40.000 
нове војско; а шиљу му тек јодан 
пук драгунски и 500 момака с Малто. 
Из Аустралије справља се да крено 
њешто војске и коња, алп ирије конца 
фебруара не могу стићи. Друге ко- 
лоннје не мичу се. За то се Киченер 
лаћа својо дипломатско способностн. 
У Оранжевој држави саставља цен- 
трални одбор, који би нмао раднтп, 
да се дофе до преговора о миру, на 
коју сврху издаје сходан проглас. 
Алп једаи угледнп њомачкн лист 
доноси сљедоће саопштење с бурске 
стране преко свога извјестноца: „Ли- 
стови разиосе вијест да Инглеска 
намнјера склопптн мпр са бурским 
државама. Независност обнју држава 
бпла бн гарантнрана, кад би своја 
укрјепљења порушнле и артиљерије 
се лшппле. Осим тога нмале би 
златно руде код Јохаиосбурга Ин- 
глеској продати. Ја сам овлашћен 
пресједником Стејииом да то гласово 
с бурске странс опровргном. Борба 
сс води о цјелинн! Илп побједитн, 
илп подлећи, а о средњем путу нема 
цц говора. Прп иредајп Јоханесбурга 
гонерал Бота је био довољно мудар, 
то јо стао па пут памјери, да со 
златни рудокопи норуше, како бп 
нзвор нрихода државних остао не- 
дотакнут послије рата, ма у чијим 
рукама остала влада, пнглескпм илп 
бурским. И објо ратујуће страие то 
земљпште чувале су као зопицу ока. 
Кригер је вазда сматрао то рудо- 
копс као камсн темељац државе. 11 
ако Бурп љубе своју пезависиост 
изнад свега, н за њу своја добра н 
своју крв улажу, опи со ноћо пикад 
одрећп главног пзвора државне снаге. 
Треба завршитп нлп потпуном по- 
бједом. илп потпуним поразом. Сво 
со врти око питања будућностн: 
Сјвдињене јужне Африко. И ако Ин- 
глеска побједп, у ннтересу је Чем- 
берлена, Сесила Родеса и дружипе, 
да со то збудо. А то п Бурн жуде. 
Видјећомо, ко ћо бити јачи“. Ово 
саопштењо одговара потпуно доса- 
длшњем дјеловању п досадашњим 
бурским изјавама, н за то свн оз- 
бнл.пн лпстовп иск.вучују вјоројат- 
ност, да ће се Бури, бар за сада, 
у какве преговоро унуштати. Истина, 
да отуда не може бптп занлета у 
Јевроии. али ако посљедицо рје- 
шоња квтајског пптања иоремете у 
Јевропн постојеће мефународне од- 
носо, бурске акције могу скочити. *

НА Ч ЕЛ 0 НАГ0ДН0СТИ 
у XX кијеку.

Славии њемачкп пиеац и мпслпоц Макс 
Нордау објелоданио јо своје миелн у вели- 
ком цачелу народности, које је тск иочело 
побјеђаватп у XIX вијеку, а које се с више 
страна, послнје берлинског конгреса, сматра 
као да је било и битисало. Умпи Њемац 
сасвијсм друкчије мислн, п љегове мнели 
злате зору новога впјека. Ево у пзводу 
тих његовпх мисли по бпогрздскии Ве-„ 
чсрњим Новогтима:14



У вијеку којп издише, а послије 
фраицуске револуције, наступилп су 
догефаји, који га карактеришу. У 
XIX вијоку, конфигурација Јевропе 
претрпјела је измјене, које се нијесу 
дешавале од сеобе народа Политичке 
егзистенцнје, којима јо дат некакав 
ореол старостн (као рнмско царство 
и венецијанска републнка), разру- 
шено су. Из њихових развалнна но- 
никоше ујодин.ено: ЈБемачка п Ита- 
лија. У овоме вијеку, из заборавностн 
дижу се народи. Грчка, пстпна, неће 
да наставп посао старе Византије, 
него тежи, да настави иут старе 
Јеладе, нестале прије двпјо хиљаде 
година, али ипак овјончано увнјек 
још вијеицом младости. Ту је и Бел- 
гија, у којој је оживио народ, чији 
су се трагови избрнсали од књнге 
Цезарево. Из хаоса, кога јо Огоман- 
ска најезда створила на балканском 
тропол>у, изникоше: Србија, Руму- 
нија, Црна Гора и Бугарска. Угар- 
ска, која је на Мохачу изгубила 
своју нсзависпост, а доцпије ако но 
Је јиге оно <1е ГасЈо постала аустриј- 
ском нровинцијом, пробудила со но- 
вим животом. то се шена застава 
лепрша по морима. Сво су ово ве- 
ликн подвизп, за које филозофија 
историјо, у скромним шенпм грани- 
цама, можо рећи: Деветнајести је 
вијек ријешио уједињење малпх и 
већих политичких организама, те јо 
тим својим процесом стопио п цемон- 
тирао поједине групе исто иарод- 
ности. Та бн формула одговарала 
воликнм цртама догађаја, алп свако 
правило, па и ова формула, има изу- 
зетака. Белгија је резултат цијепања 
јодно осредњо државе у двије мало 
Норвошка и Данска пружају прпмјер 
насилиог цијепања јодног пстог ста- 
бла, са намјером, да со створн вјеш- 
тачки антагонизам. Начсло народ- 
ности, које /е било основ ироцесима, 
ибведено јс нсиотиуно м сакато у сво- 
јим иримјенама, јер нијс нчгдје извс- 
дено у иравом смислу. Краљевина 
Грчка пијо ншпта друго, него врло 
малћ дио оних земаља, у којима 
живо Грци. Влашка и Молдавска 
уједињене у Румунију, ипак но 
обухватају сво, ного само малн дпо 
Румуна, пошто јо већн дио још под 
влашћу Аустрије, Маџарске, Руспјо 
н Турске. Већнна Срба жнви још 
изван Краљевпне Србпје и Књаже- 
вине Црне Горо. Само Њемгчко 
царство са Италпјом обухватплп су 
скоро двије трећиие ЈБемаца и Та- 
лнјана. Нољаци су два пут устајалп 
и нроливали крв за своју нсзавис- 
ност, али Јовропа нпје хтјела да на 
њих прошири благодети начела па-

родности. Поставшо пове државо до 
тога су дошло одобрењом јевропске 
дппломацијо, « знамда је то од)- 
брење дслазило узијек ао свршсном 
чму, кад јс народ на сабли освојио 
своју сгз (стенцију. За то је диплома- 
ција крива, што Јевропа дапас из- 
глода као иекаква нодовргаепа, па- 
пуштспа зграда. Дппломација у овомо 
вијеку често се скупљала, да нсплати 
отворспо рачупо ратова н револу- 
ција, да овјерава резултате, па јој 
ииак нијо пикад пспадало за руком, 
да чворово размрси, него пх јо тре- 
бало просијецати сабљом. Диплома- 
цнја пијо никад хтјела иотпуио за- 
довољитп пародо, пего јо вазда си- 
јала сјемо будућим тешкоћама и па- 
сиљнма, као да јој бјеше главнн за- 
датак, како ће и XX внјоку оставнтн 
у пасљедство, јодпо нсте катастрофе.

За што толико опирањо против 
пародипх тежња? Да то пијо оску- 
дица сазиавања? Да пијо ђавоља 
страст за иитригама? Да пијо завпст 
држава илн ароганцпја ауторитетног 
пачела? У днпломатској паучнпн, о 
којој со обнчпо вели, да квари пе- 
ром дјело мача, рекли би, палазе со 
траговн свнх ових зала. Још овоме 
треба додати: пеподобност држав- 
ника, да појмо снагу велпкнх народ- 
ннх покрета. Италија, ББемачка, бал- 
капске зомље бјеху пола впјека у 
непрекидној бупп. Сва уснљавања 
држава, да успоставо мпр, била су 
узалудна. Шта су хчјолн пародн? 
Слободу, јер нм разпн уставн нијесу 
били довољни. ЈБима не бјешо до- 
вољпо да измијоне покућапство пего 
да сруше дуварово, који су их сте- 
зали. За што? Чему се тежило? На- 
челу пародности. Незадовољоно на- 
чело народностп било је покретач 
ратова н роволуциј алн се то ннје 
хтјело појмити; сматралн су га за 
плузију. Ипак такво разумијевање 
побија сам XIX впјок. Народноснс 
ос}еКај иозитиван јс, он јс заиовједајуИа 
и стварају/м снага, главни с/ксктор 
и торијскс свчтуцијс вијека, кзји умирс. 
Ова снага није исцрилепа. Она бв јст 
снажио радити у XX вијеку, и ако сс 
томс иротиви и космоиолитски соцн- 
јализам и луди антидсмократски им- 
иеријализам освојања. Снага што сц 
3/вс начсло пародности, иобјсдиИс објв 
озе иреионе, јер јо ндеја народностн 
школа, у којој со учи алтрунзам н 
друштвени осјећај. Борба дпнлома- 
цпје протвв пародппх аспирација 
нстиче из антагонизма нзмеђу ауто- 
ритарнпх традиција п начела парод- 
ног сувершихтета, властп протпв па- 
родпо оманципације, али је та борба 
неједпака, те ћо со продужити п у

XX. вијеку, док со год по даду 
ирава народима. Тако је бивало у 
XIX. вијеку, који је на спрам XVIII. 
вијека попустио у многом чему, осим 
у науци, а од науке ће доћн спас. 
Мн смо проживјели жалосних трену- 
така на узбурканпм валовнма, који 
су нас доста повлачпли низбрдицом 
Реакција је мпого успјевала у XIX. 
внјеку; ко не глсда далс од садашњо- 
сти, могао би очајавати. Нс би био гу 
праву. Јср талас, који сс итлачи, одмах 
сс спрема и за иењањс. Г>лаго онима 
који иочињу да сада живе. Они Ке ужи- 
вати гу иењању, као што смо мч ирн 
крабу вијска очајавалн у оиадању. За 
то нек јо сретан свима паступајући 
вијек, а раздробленим народима нек 
отвори новс хоризонтс. нск улијс пову 
снагу и крене у борбу иротив застара- 
лих мрачњачких традиција, у славу 
начела народно лаи и њсгове иотиунс 
иобједс.

ФРАНЦУСКО-РУСКИ САВЕЗ
на ме$а дза столвЛа.
Иа „Петроград. ВТ.домости1* У *.

Француско-рускп савез је — једно 
од чуда XIX столећа тако богатог кон- 
трастима и противрјечнјама. Брема прош- 
лостн те двнје велнке државе инко се 
инје могао надатп тако тпјесном зближењу 
њихову. У току впше од два впЈ'ека Руси- 
ја је била навпкла да у Француској гледа 
сметњу. До краја XVII столећа у Фраи- 
цуској су сматралп Русију за варварску 
зсмљу, а послије кад је Руснја ојачала н 
заузела видно мјесто међу јевропским др- 
жавама француска је дипломација непрес- 
тано раднла против шггереса Русије, а 
поглавпто из спмпатнје према Пољској, 
Шведској и Турској. Француске днплома- 
те нарочито сувревносно пазнле на сваки 
корак Руснје на нстоку. У ннструкцији 
францускоме посланнку прн иетроградском 
двору од 28 декембра 1756 год. чнтамо: 
„Положај је Руспје пре.ма Јевропи такав, 
да се она може проширптн еамо на рачун 
Шведске и Пољске, а то су двиЈ’е држа- 
вс, којс су одавна савезнице Француске, 
чије ћемо мп пнтересе, према томе, свагда 
потпомагатп.“ Ну у међунанародном жн- 
воту ријеч „свагда“, тако јс нсто неумјес- 
на, као и рнјечи на „вјечна времена“, ко- 
јпма су сс украгаавали разнп уговорп мира. 
Није прогало пп пола вијека послијо 
сноменуте инструкцнје, а Пољска је прсс- 
тала да буде самостална држава, а Швед- 
ска је изгубила свакн значај међу јевроп- 
ским државама

Наполеон I. закључио је са Руснјом 
кратковремени савез Цпљ тога савеза био 
Ј-е диоба Турске. Ну у брзо је понпкла 
иесугласност мсђу савезницима. Наполеон 
је појмио да је далско зашпао са својим 
обећањима цару Александру, за вријеме 
тнлзитског састапка. На конференцнјн Ру- 
мјанцова са Коленкуром, 2 мар 1808 г. првп 
је тражно, да се Русијп уступн Царпград, 
а францускн је посланнк пристао на то само 
нод тпм условом, да Франнуска зузме

Дарданеле. Наполеон ппје иикако хтио 
мступитп Русији Цариград, н од тога тре- 
нутка слаби.ти су савезннчкн одношајм, 
док најзад нијесу 1812 год. бнлп зампје- 
њени низом ратова, којн су уништилп моћ 
Наполеонову. Послије рестаурацпје бно је. 
при Кар.ту X. један тренутак, кад је савез 
нзмеђу Русије и Француске бпо могућ, 
али револуцпја је у скоро уништила и 
сам престо посљедњега краља бурбонског.

За врпјеме Луја Фплппа, билп су 
одношаји пзмеђу Русије н Француске, ако 
не непријатељски, а оно хладни. Наполе- 
он Ш. изазвао је кримски рат, а послије 
се мијешао у пољски усганак, и ирема 
томе нпје инкакво чудо, што се РусиЈ’а, 
1870 год за врпјеме фрапцуско-њемачког 
рага прпдржавала неутралнтета. За ври- 
јеме треће републике Русија је учинила 
Француској велике услуге 1875 н 1887 год. 
спрјечнв нови рат између Француске и 
Њемечке. Зближење Руспје и Француске 
послије 1870 год огпочело је не само пз 
општих интереса него и пз симпатије. 
Врло је вјероватно, да бн, да је 1870 год. 
побиједила Француска, спмпатије Русије 
бнле на странп Њемачке. Али народ рус- 
ки, по својој племеннтој природи, узео је 
срцу тешки положај Француске и забора- 
вио јс све оно. што је претрппо од Фран- 
цуза за вријеме Наполеонских ратова п у 
кримском рату.

Русија је факттчки спасла 1875 г. 
Француску од новпх ратова. То је потврдио 
н сам Бисмарк у разговору са Блимом. 
Бпсмарк је увјеравао овога, како он лично 
није хтио рат, алп га Ј-е захтјевао Молтке 
Ну то ннје нпшта друго него днпломатска 
фраза. која скрнва право стање стварп. 
Нпје Молтке, него је сам Бнсмарк био 
душа ннтриге протнв Француске. Алексан- 
д; р П. дошао је у Берлпн, да отклонп 
ствар, п Бисмарк је на то подсјетио Русију 
на берлпнском конгресу г. 1878.

Г. 1875 није још постојао тројнн са- 
вез, али 1837 Јевропа је са страхом оче- 
кивала, чнм ће се свршити састанак њемач- 
ког канцелара са Крнепијем п са грофзм 
Калиокијем, које је Бисмарк бпо позвао 
себн у Фрндрнхсру, са демонстративнпм 
цпљем. Резултат тога састанка био је говор 
КриспиЈев у Турпну, којим је пријетно 
Русијн п ФранцускоЈ’. На тај начнп, један 
од учаснпка тројиога савеза. пздао је тајну 
тога споразума. У Петрограду као н у 
Паризу, нодједнако су осјетп.ш неудобност 
усамљености, тпм внше, што су н бугарски 
заплети узелп претећн карактер. У Берлину 
је бно знаменитп састанак Александра Ц1. 
са Бнсмарком. По своме карактеру тај са- 
станак пмао је значајну сличаоег са састан • 
ком Александра II. са Вилхелмом I. г. 
1875. Као што је тада цару-ослободиоцу. 
тако је н сада цару-миротворцу пошло за 
руком, да спријечи својпм личним утпцаЈем 
рат, којп је тако јако желио Бпсмарк.

Даљи ток догађаја на балканском 
полуострву показао је, да јс за Русију 
вријемс, да се побрппе о заштити својих 
ннтереса против иитрига полнтнчара трој- 
пога савеза. Г. 1887—88 пма Јевропа да 
благодарп само мпрољубљу и одлучностп 
цара Александра Ш.. што јс спасена од 
готово непзбјежиога рата.

Почетак француско-руском савезу дс- 
сио се за врнјеме владања цара-мпротворца. 
Француска ескадра походнла јс Кронштат, 
и та демонстративна посјета произвела јо 
велпку сензацпју у свој Јевропн. Г. 1891

Л И С Т А К.

СРПСТВО У XIX. ВИЈЕКУ.
Ив „Србобрана“

Човјечаиство је у XIX. впјеку учн- 
нпло тако огроман навредак. да се с њиме 
поготову не може мјерити сав напредак 
од Хрнетова рођења па до евргаотка XVIII. 
внјека. Преко Јевропе прохујаше ужасне 
олује, крупнн полнтичкн догађаји, крвљу 
окунанп, измнјенише карту јевропску, по- 
ннкоше иове незавнсне државе, а Њемачка 
н Италнја ујединнше се. На друштвеном 
н културном пољу опажа се огроман иа- 
нредак, наука је коракнула као ннкада 
досад, нарочнто у практнчној прпмјенн 
својој. гдје је чуда почпнпла. Довољно је 
споменутн само електротехнику. Не можемо 
се овдје нн у најкраћим цртама обазретп 
на тековнне XIX. внјека. Оцртаћсмо само 
напредак, што га је Српство постнгло у 
XIX. впјеку. Слпка, коју вемо нацртатп, 
бнће веома ненотпуна. У оквнру једнога 
чланка не можемо нн обухватнтп све појаве 
српскога жпвота у XIX. внјеку, а камо 
лн нх још н оцијеннти. Задовољићемо се 
летнмичннм ногледом, па п тако ћемо се 
увјерпти, да је Српство у XIX. вијеку 
великп напредак учнннло, релатпвно већн, 
него што су га многн велнкн народн по- 
стигли. *

Политпчка иеторнја срНскога народа 
у XIX. внјеку има да забпљежп п жало- 
сних н радоеннх, свнјетлпх појава. Жа- 
лосну елику пружа нам полптички поло- 
жај српског народа у Угарекој и Тројед-

ницп Српски народ љуто се преварпо у 
падама својим од велнке сеобе своје у ово 
крајеве. Државпа политнка пзиграла је сва 
прнвилегијалиа права његова, од којих му 
остаде једино народно-црквена автономнја, 
па и оиа је још неуређена. Поред свих 
неприлпка српски парод ннје напуштао 
евоја прнвилегпјална права, у њему је 
непрестано живила мисао, да осигура своје 
народно бпће. Та је мисао нзбила и на 
знаменптом српеком сабору у Темншвару 
г 1790. Одлуке темшиварског сабора ннјесу 
биле извршене и српеки је народ ушао у 
XIX. вијек превареи у надама својим. Од 
нривилегијалнпјех права ннје му остало
У првој половини XIX. внјека- чак ни то 
право, да може држатн расправне саборе 
Алн иародиу мисао своју, мисао о оснгу- 
рању свога народнога бнћа, ннје ни тада 
папуштао. За ту је мнсао подносно срнскн 
парод големе жртве, сносио претешке патње, 
п био је готов да их и даље сноси.

Та традицноиална мнсао српскога на- 
рода избила је свом снагом на површину 
знамените 1848 годнне н нашла је израза 
свога у осннвању Српске Војводнне. Мај- 
ска скунштпна г. 1848 у Карловцнма евн- 
јетла је тачка у жнвоту српеког народа. 
Алн оно, што Је српски народ у великом 
одушевљењу свомс на тој скупштинп сми- 
шљао, ппјс се нспуннло. Не помогаше ни 
сплне жртве његове у крвавом устанку г 
1848 п 1819. у којем је српскп народ под- 
ино силне невољс н ноказао необнчно ју- 
наштво. Истина, послнЈ'е крвавога рата 
сгворена је нека Српска Војводнна. алп 
само но нмену српска. У њој је владала 
аустријска бирокрација, а Србин је био 
потиштен, као да Војводнна и ннје била 
српска. Послнје октобарске днпломе у г. 
1860 укидоше н ту Српску Војводину. а

нзјаловише се и наде, да ће се основати 
Српска Војводина као саставнп дно угарске 
краљевпне. о чему је расправљао зиаме- 
ннти српскн благовјештански сабор г. 1861 
Изјаловише се и те наде српске, да ће 
српска народност наћп заштите под окрп- 
љем слободног угарског устава.

Поелије свнх грдних жртава остаје 
српском народу само народно-прквена авто- 
номпја. зајамчена IX. зак. чланком од г. 
1868 а у колнко је оснгурана н народно 
прквена автономија, показује непрекндна 
борба за очување њено. На полнтичком 
пољу пак дотјерала је државна полнтнка 
Србе дотле, да пм нн у државном сабору 
нема мјеста, а иесити шовнннзам маџарски 
дигао је руку своју да збршпе и народ- 
носни закон од г. 1868 који је бар иешто 
права давао и српском народу. На разва- 
лпнама српских привилегијалних права 
градн се сада „једннствена маџарска пле- 
менска држава.“

Положај српског народа у Хрватској 
и Славоннјп нс 'одговара нп оним жртвама 
што их је српскн народ подносно за ове 
земље, нптн одговара правнма што их је 
српски народ од старине уживао. Хрвати 
заборавшпе на г. 1848-49. кад је српски 
патрнјарх благоснљао хрватског бана. п 
српско н хрватско оружје: заборавише на 
одлуку свога сабора о Српској Војводннн; 
заборавшис иа заједннчку борбу протнв 
Беча у почетку шездесетих годнна. и на 
тадашње одлуке саборске о Српској Војвс- 
дини. н потоње одДуке о потпуној равно- 
правности Срба са Хрватнма. Србима остаде 
још и дан-данас да се боре за равноправ- 
ност своју. Али их та борба није еломила. 
Срби одбпше од себе илпрске и југосло- 
венске цокугааје, одбише насртај на пме п 
народност своју, не сломи их ни сра Ма-

журанпћсва, — онн су н дан-данас довољно 
јаки за одбрану свој'с народне индивпдуал- 
ностп. н снаже се нз дана у дан.*|

О полнтпчком животу српског народа 
на Балкану, говорићемо у посебном чланку, 
Ј-ер овдје немамо мјеста ин за летпмичан 
преглед.

Још ћемо само у најкраћима цртама 
споменутп најзнаменитнје нојаве на про- 
свјетном пољу срискога народа у XIX. 
вијеку.

Деветнајестпм внјеком почнње права 
књижевност у Срба. Вук прнкупља српске 
народне пјесме, које задивнше цио обра- 
зоваии свпјет н проннјеше славу српску; 
нздаЈ'с п српскн речпик н удара оспов 
српској народној књижевности, у којој 
преоблађује народнп дух. У борбн својој 
за нови правоппс, коју рјешава Ђуро Да- 
ничпћ својпм „Ратом за српскп језик и 
нравопнс“ г. 1847, нзлаз.ч Вук као побјс- 
днлац. и српскн језнк добива правонпс с 
којим се пи јсдан други не може мјерити 
Нови правац осваја прнје свега пјесништво, 
које у Брапку Радпчевићу добија свога 
изврсног представника. Поред Бранка пе- 
тиче се генијалип Његош. а послијз Брап- 
ка добнва српска књпжевност читав ред 
изврсних пјесинка: Зхаја Јована Јоваио- 
вића, Ђуру Јакшнћа. Лазу Костнћа. Вла- 
дислава Каћанеког, Јована Плића.

А ириповнједачкој књнжевностп пре- 
облађује у почетку ромаитццнзам. а доц- 
није под утјецајем Вуковнм сасвнм га поти- 
скујс народнн правац. Међу ромаптичарнма 
нстиче се Мплован Видаковић, који је имао 
велпког утјецаја на публпку свога времена.

*) Нисац овог ирегледа изостанао је поврет 
п жввот Срба у Далмацијн у XIX. вијеку, преида 
је било ч сјајних дјела н стварппх посљедица н.и- 
хово вародне сввјестн. у.



27 невембра рекао је у рајхетату њемачки 
канцелар. гроф Коириви између оста.тога: 
.Кромптатека посјета објаснила је широј 
публици стање ствари, које је у самој 
ствари већ одавно постојало.“ А.ти те ри- 
јечп још нпјесу освијет.тиле ситуацију. 
Зб.тижење се заиста деси.то. али савеза 
још није било. Год. 1892 француска штам- 
па нестрпљиво је питала. кад ће се завр- 
шитн куртуазије, а битп закључен савез 
Ну препрека је бнло много. У Француској 
су се мијењала тако често министарства. 
и сам савез схватили су тако једиострано. 
да се је тешко било надатп скороме оства- 
рењу жеља оба народа.

Год. 1892 француска штамиа је све- 
страно расправљала питање о савезу са 
Русијом, и из тнх многобројнпх чланака 
било је јасно, што бп хтјелн политнчарн 
францускп. Они су сматрали савез за сред- 
ство, за повраћање Елзас-Дотрннгије. Ну 
ево шта је рекао 1875 г. кнез Горчаков: 
„Ми нијесмо савјетовали Њемачкој при- 
саједињење Елзас-Лотрингије, јер је та 
мјера била сјеме раздора у Јевропи, али 
је за нас свеједно да лн ће та земља битн 
Француска илн Њемачка.“ То гледнште 
нреовлађивало је у Русијп. Ако је савез 
двнје државе н могућ, то он може бптн 
не другачнје. него у впду одбранбеном и 
заштитном Русија је могла обећати помоћ 
Француској, у с.тучају, ако би је напала 
једна од .двије државе тројнога савеза, али 
она није могла пооштраватп идеју реван- 
ша и агресивну полптику Француске.

Француски министри много су се ко- 
лебали. прпје но што се, најзад, савез из- 
међу Русије и Француске остварио То се 
десило прн садагањем сретном царовању, 
"осље знамепптих тулоискнх дана н још 
значајнијега бављења Цара Ннколеу Париз.

Ма да се уговор француско-руског 
савеза, као н уговор тројнога савеза, држн 
у тајности, опет је за то садржина његова, 
мање и.тп више, позната. Тај је уговор 
стро 'о отбракбеног карактера. Двнје др- 
жаве браннће једна другу од нанада с по- 
ља. Према томе Русија није обвезана да 
помаже Француску, ако бн она отпоче.та 
рат због Елзас-Лонтрингнје, а Француска 
опет нпје обвезна да помаже Русији, ако 
бп она отпочела рат ради задобијања но- 
вога земљншта на јевропскоме нстоку. То 
је општи смнсао француско-рускога савеза. 
Било би противно здравоме разуму н чсто- 
ријској нстннн, кад би се придавао томе 
саве<,у значај, којп он инје пмао нитн га пма.

Ни Руснја ин Француска неће рат, 
пего су оне у највећој мјерн заннтересо- 
ване очувањем своје независности н својпх 
владавнна. Сам по себн, тај је цнљ тако 
велнкн и значајаи. да руско француеки 
савез треба сматрати за б.тагодет по обје 
државе и за најпоузданнју гаранцију мпра 
ццјеле Јевропе. Опасна усамљеност обје 
државе преста.та је. Оба народа однјељенн 
један од другога државама тројнога саве- 
за, могу спокојно живјети н развијатн се, 
не бринућп се о томе, шта ће донијети 
сјутрашњп дан.

За државу, ма како она бнла јака н 
моћна сазнање о својој безопасности јесте 
најбољп услов за њено развпјање. Према 
томе заслужују вјечну б.тагодарност онн 
државннцп, којн су прпуготовпли руско- 
францускн еавез и остварилп га на дје.ту. 
Привестн до краја то важно дјело бпло је 
врло тешко, јер су његов јасни н простн 
смпсао заи.тстала узгредна размпшљања,

Еови превац под утјецајем Вуковим, запо- 
чнње Бо”обој Атаиацковић и наставља га 
чптаво коло млађнх књижевника. У Лаза- 
ревпћу, Адамову, Матавуљу, Веселнновићу, 
и Сремцу достпже велика приповједачка 
књпжевност XIX. внјека врхунац свој.

Истакосмо само ова два момента нз 
српске књижевности, на остале нам простор 
не допушта обазнратн се, а.тн с разлогом 
можемо рећп, да нам је књнжевност у овом 
внјеку велпк напредак учпнпла. Све, чпме 
се у књнжевности својој поноспти можемо, 
дао нам је овај впјек. У њему је и правн 
почетак српске журна.тистпке. (Давидовнћ, 
Тодор Павловић) која се лнјепо развила, н 
ако ни данас још не нан.тазп на оно.хику 
потпору, каква бн јој потребна била н 
какву заслужје.

II почетак праве научне књпжевностп 
у Срба пада у овај вијек. Нарочито наука 
о језику и историја српског парода пока- 
зујс пзврсне раднике. Књпжевном н науч- 
ном раду помаже осннвање Љетописа, Ма- 
тнце Српске, која је прза основана међу 
свпм словенскпм Матицама, оснивање „Дру- 
штва Српске Словесности“ у Бнограду, 
воје се доцннје претвара у Срнско Учено 
Друштво. нз којег се рађа Српска Научна 
Академнја. Оенивају се књижевнн фондовн 
н књижевне задужбпне. као што је Накин, 
Остојпћев, Коларчев фонд, п Чупићева за- 
дужбпна

Од просвјетних установа, које пони- 
коше у XIX. внјеку. споменућемо само 
новосадску српску гимиазпју. коју основа 
Сава Вуковић, и која је међу својим мно- 
,' им добротворнма забиљежила недавио ц 
барона Милоша Бајпћа; задужбнну Саве 
Текелпје у Буднмпештп. која је за внше 
од педесет година дала Сриству велики 
број интелигенције. ГТоред Саве Текелнје

страсти и жеље. Врло је тешко бпло сду- 
зети томе савезу пријетећи карактер мнру 
јевропеком. а тако исто и побиједити раз- 
не неспоразуме. Ма да су оба народа јав- 
но и ватрено симпатисали један другоме 
и тежили зближењу, алн какве су иреп- 
реке њих дијелиле. у формн в.тадавине. у 
религијн п ступњу образованости н т. д.? 
Француско-руски савез био је заиета чудо 
XIX. внјека и он пре.тазн у XX. етолеће 
у свој својој неприкосновености, као глав- 
но јемство мнра. као најмоћније средство 
које је обезбједн.то Јевропи политичку ра 
внотежу. Треба свето чувати тај савез и 
сјетити се, колнко је труда он стао.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.
Аустријски изборн и рајхерат. 0 по-

ложају у Аустрији доносимо сљедећн чла- 
нак органа хрватске владе, загребачких 
„Народннх Новина:“

Тромјесечна аустријсва изборна кам- 
пања може се сматрати довршеном. Сјутра 
је задњи изборни дан са 12 мандата, којп 
не може досадашњу слпку нромијенити, 
а преко сјутра н.чати ће Аустрнја свој 
новн централнп нарламенат, којн се састојн 
од 425 чланова. Кад ће нови рајхераг 
бнтн сазван у прво засједање, још није 
поуздано познато, алп се сазнв очекује 
скорих дана, те ће се по сзој прилици 
новоизабранн законодавгч састг.ти још кон- 
цем овог и.тн најдаље почетк. пдућ. мјесеца.

И тако је дошао крај дуготрајној 
борбн, која је изцрлљавала сав интерес 
аустријских политичара кроз внше мјесеци. 
Сад већ падају страети, које редовито 
прате пзборну утакмицу, те поЈедине фрак- 
ције праве обрачун за прошлост и слажу 
рачуне за будућност. У овим рачунпма, 
дакако, превлађује оптимнзам у схваћању 
властитих, а песнннзам у просуђнвању про- 
тнвннчкнх резултата, па се с тога стра- 
начки коментари прилично разликују.

Главнн орган њемачкнх напредњака 
наглашава, да је укупна бн.танца избора 
неповољна за негдашњу десницу, а иовољна 
за негдашње опозпционе странке, ако се 
ове узму као Ј-една скуппна. „Сложна ве- 
ћина протнв Њемцима припада прош.тости; 
фракцнје деснице немају внше нг у народ- 
чосним нн у политичким пптањима чвр- 
сте па ни про.тазно за акцнју способне 
већине.“ Наранно, да се „Хеие Еге1е Ргевве4 
томе од свег срца весели, а још се више 
весели, што мисли, да смије констатоватн, 
како је с наЗатком кршћанско-соцнјалне 
странке уназађен п антнсемнтнзам. Но тај 
орган као да се ипак вара у том пнтању. 
Авгисемптизам ннје сградао. Мстина, да 
су Луегеровци изгубили внше мандата, 
гоје су освојили страном социјалнсте а 
страном њемачки раднкалцн; нстина је и 
то, да н като.т. пуч. странка има губптака; 
алн ако се антисемитска струја као таква 
узме у обзнр, онда „Ке1сћз\уећг“ пма право, 
што констатује, да та струја унаточ свим 
оним губитцнма соцнјалаца и като.тика 
славп побједу. Не смије се на име забора- 
в. ти, да њемачкп радикалцп заузимљу 
становиште строгог њемачког антисемитп- 
зма, а та струја прожимље не само кршћ. 
соцнјалце, него и дјелимнце н њем. пучку 
странку, па се већ сада могу примјетитн 
контуре великог антисемитског њемачког 
пвеше1пБ(1г§8сћаЛа.“ Да ли су ове контуре 
допста већ примјетљнве, мн не можемо 
просуднти из далека, алп да споменутп

добпо је српски народ н чнтав ннз добро- 
твора, кој'и оставише велнке фондове на 
шко.товање српске омладине. Таквих задуж- 
бина нма српски народ релативно највнше. 
Од осталих просвјетннх установа да спо- 
менемо још н лнцеј у Биограду, којн се 
доцнијс иретворио у Велику Шкоду.

Оснивање народнпх школа, препаран- 
днја, вишнх дјевојачкпх школа, а нарочпто 
рад на школском пољу у Србнјн, доказ је 
културне снаге српског народа у овом 
внјеку. Осннвање народног позоришта у 
Новом Саду п Биограду, рад на умјетнич- 
ком пољу, гдје имамо пзврсних снага — 
све то доказује тежњу н способност срн- 
ског народа н за внше културне потребе.

На крају овог летпмичног прег.теда 
не можемо заборавнти нн економски покрет, 
којц се пошљедњих година опажа међу 
Србпма. Ово је утјешна појава, она нам 
показује да у иароду постојн врло жнво 
расположење за прпвредну органнзацију; 
оно пам је јамство, да ће Срби повратити 
оно што су на прнвредном пољу пзгубнли.

XIX. внјек пружа нам доказа о сназн 
н способностп српског народа за наиредак 
у сваком правцу, и мн ступамо у XX. вијек 
с тврднм увјерењем, да српски народ с 
поуздањем може гледатн у будућност.

лист право и ма, упућујући на жесток 
антнсемитизам њемачких радикалаца, при- 
знат ћо свак. који се сјећа радикалских 
бесједа. „X. Ег. Рг.“ нмати ће дакле још 
прилике. да се бар једнако тужи на анти- 
се^итизам радикалаца, које је у политичком 
ногледу њежно његовала као и на исте 
кршћ. социјале, које највнше мрзи, јер и 
један орган дра Луегера у ск.таду с „Кећ 
скз\\сћгот“ навијешта. како се по доса- 
дашњим нзборима не може сумњати, да ће 
„антисемитизам освајати све већп уплив 
на свнм нодручјима јавног жпвота.“ Друго 
је, дакако, пнтање, да ди су такви нзгледн 
благословни за Аустрију, тс да лн може 
бнтн благодатн за државу, гдје се уз на- 
ционалне н језичне развијају такођер опре- 
ке раца.

Што се пак тпче реконструкције 
негдашње деснице, можда ее напредњачкн 
орган и у том погледу вара. Можда ова 
десница инак не припада за сва времена 
прошлости. Истина је ипак, да се је могућ- 
ност њене реконструкцнјепонешто умањнла. 
То прпзнаје н праШка „Политик.“ Већпна 
деенице, која се услнјед м.тадоческе обстук- 
цнје разбнла, није нн прије бнла знатна.
А сад су Младочеси нзгубили десет ман- 
дата, јужнп Словени (Хрвати и Словенци) 
два, католнчка пучка странка осам. То је 
двадесет гласова. Пољски клуб има додуше 
пет мандата више. али тиме ннје губитак 
изравнат. Шанце већнне на пређашњем 
темељу донста су дак.те слабије. Али се 
не смије заборавнти, да ново-нзабрани 
чешки аграрцп и народно-социјадистички 
радници не ће ваљда у народном погледу 
слиједитн другу политику, те ннје пскљу- 
чено, да ће приступитн у заједнички клуб 
са Младочесима, ако пм ови у сусрет 
пзађу. Тиме би се доскочило губитку мла- 
доЧескпх мандата, те би иегдашња десница 
опет била могућа.

У тој комбинацнји ппак постоји Ј'ед- 
но нрепорно питање. Што ће Пољаци с. 
једне н што ће кат. пучка странка с дру- 
ге стране? Без њих нема негдашње десни- 
чарске већине, те ће о њихову држању 
овисити могућност солидарне деснице, ако 
се онн политпчки предувјети за рекон- 
струкцију већнне и испуне. У том погле- 
ду ваља констатовати, да се неки уважени 
пољски органи већ даиас изјављују протн 
томе, е би Пољацп омогућилн успоетаву 
десннце. II „Слово По.тские“ и „Прзеглонд“ 
препоручују самосталну политику „слобод- 
не руке,“ дочим „Нова Реформа" хоће, да се 
пољскн клуб о својем будућем становншту 
скроз слободно одлучн без обзира на то, 
кбји би му положај жеље.та ова нлн она 
в.тада у парламентарној комбинацији до- 
значнтп. Напокон „Газета Народова“ не 
држи пуно пи до какве већине, ако се не 
октроира новн пословнн ред, којн би омо- 
гућно рајхстрату да ради. Ако овп пољскн 
органн репродукцирају мншљење пољач- 
ких првака, онда Ј-е доиста успостава де- 
сничарске већпне вр.то проб.тематнчна.

А што се тиче кат. пучке странке, 
она је још впше непоуздана, јер нема сум- 
ње, да је она у садашњнм пзборнма уз 
распаљење нацпоналне етрасти иајвише с 
тога страдала, јер је прнпомагала Славе- 
нима у борбн за равноправност. Од страха, 
да још више не пострада другом прн.тнком, 
ако језично пнтање не буде скоро рпје- 
шено, она бп се мог.та одкренутп од дес- 
нице — не у том смнслу, е бп подупирала 
нерад иарламента, него у том смислу, да 
се одрече поуздаиог савезништва са прн- 
јашњом десничарском већнном. „Оаћ1еи18сће 
Кип<1бсћаи“ протсстнра додуше протнв тога, 
да бп се кат. нучка странка примнла у 
њемачку „Сгететћиг^бсћаЛ/ па она ваљда 
не ће ни тежитн за тим, алн из тога не 
слиједи, да ће се ео јрзо придружнти де- 
сници, него би лако могла остатн са стране 
као самостална група.

Пољацп дак.те н кат. иучка странка 
одлучнн су елементн у комбинацији десни- 
це, па пошто се јога данас не зна, на коју 
ће се приклонити страку, не може се 
ништа поуздано нн навијештати о будућем 
склопу већнне у рајхстрату. Није додуше 
сасвпм искључено, као што мислн напред- 
њачкн орган, да ће се опет створитн ве- 
ћина, коју он толнко перхоресцпра; алн 
Ј-е такођер вјеројатно, да се не ће моћи 
саставити ; но нз тога ипак не слиједи, 
да је вјероватност већине нз група доса- 
дашње љевпце, какву бп орган напредња- 
ка желно, за то већа. На супрот, још је 
највјеројатннје, да у новом рајхсрату у 
опће не ће бнтн одлучне већпне, те да ће 
он у том поводу остатн неспособан за сва- 
кн нознтивни законарскп рад. Намеће се 
додуше трећа евентуалност: коалиција 
главнијпх десничарских н љевичарскнх 
група, али право примјећује прашки ста- 
рочески орган, да бн такој коалицији мо- 
рао предходптн наредни споразумак нзме- 
ђу Чеха и Њемаца, но тај је еноразумак 
данас већ с тога немогућ, јер су њемачкн 
предјелн Ческе у знатној већини послали 
у парламенат њемачке радикалце, па би 
се Чеси морали с њнма споразумјети. а 
онп су свакој трапсакцији већ а рпоп 
противнн. II тако о коалицији једва може 
бити озбиљна говора.

Што ће дакле бнтп у невом рајхсра- 
ту ? На то пптање не може данас, нремда 
смо на крају пзбора, нико поуздано одго-

воритн, али је песпмизам у пуној мјерп 
оправдан. „Политик“ за то окривљује ба- 
рона Хлумецкога, јер да је његово држав- 
ничко умјеће довело до нових избора. 
Коерберова влада попустила је његовом 
упливу н распустила без потребе рајхсрат, 
а нови су изборн са својнм резултатнма 
затворилп сваки спасоноснн излазак, те је 
метеж поетао управо системом. Ми не зна- 
мо, има ли право прашки лист гледе 
Хлумецкога; али шо сшоји, да је у Аус- 
шрији сади још веби полишички мешеж, 
нсго чито је ирије био. Владнне наде. да Де 
се новим изборима ирочистиши сишуациЈа 
у прилог уставном парламентаризму, до- 
иста се нијесу испуниле.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цетиње, 10 јануара

(Богојављење.) Послпје архпјерејске 
службе у манаетнрској цркви на Богојав- 
љење, кренула је литија нз Манастира на 
чесму у дворској у.тнци, гдје је Високо- 
преосвештенн Мнтрополит, г- Митрнфан, 
осветио воду у прнсуству Њ. Кр. В. Гос- 
подара н Њ. В. Књаза Мирка н мноштва 
побожног народа. Врнјеме је бнло лнјепо, 
алп студен велнка, која још траје.

(Из основне женске школе.) Њ. Кр. 
В. Књагиња Милица са својом дамом, про- 
шле недјеље, походила је женску основну 
школу, гдје ју је дочекала г-ђица Мертва- 
го, главна надзорница школе, еа учитељп- 
цама. Њ. Кр. Височанство задржало се у 
школн скоро читав сат.

|Спремана свечана забава) у очи 
Св. Саве, коју је хтЈ-ело прпредити Дру- 
шгво Цегињска Читаоннца и „Горски Ви- 
јенац“, одложена је због смрти Њ. Вели- 
чанства Краљице Викторије.

Нз Црквица у Опутној Рудини 17 
децембра пишу нам:

Госп. поткомандир Саво Пејовнћ, до- 
бивши писмо од више војене власти, којиг 
се јавља, да је наш милн Господар пр-г- 
мио назив Краљевско Височанство, извео 
полубатаљоп од Доње Рудине 13 ов. мј. 
код старе црквице на Валу, на граници 
данашње Херцеговине, а у 9 ура пз јутра 
и ту, постројивши полубатаљон у развп-, 
јенп фронт, прочитао је горепоменуто пн- 
смо. Кад је читање свршено, онда је сва 
војска, на знак г. подком., трипута узвик- 
нула: „Жнвио Његово Краљевско Висо- 
чанство! — Живпо ВладаЈ’ућн /рм Пе- 
тровића!“ За тијем је полубатаљон, на 
команду, испалио три плотуна, у знак овог 
весеља. Плотунн су одјекнулн до Билећа, 
Дабра п Требнња. Народ се овђе био оку- 
пио из све ове околине. По свршеном чи- 
тању реченог пнсма и плотунских паљба
— настало је велико народно весеље. Оду- 
шевљенн Црногорци и младе Црногорке
— жене н дјевојке нграли су н пјевали 
познате п лијепе народне јуначкс пјесме. 
Весеље је текло у највећем реду до самог 
мрака. Ово су весеље носматралн и наша 
браћа Херцеговцн прекограничарн, ношто 
је овђе сама граннца, н у њему ако ће н 
нз далека душевно учествовалн....

Ио како г. нодком. Саво управља н 
по.тубатаљоном од Горње Рудин.е, те због 
даљине н х.тадног времена ннје на ово мје- 
ето сазивао поменутн полубатаљон. Зато 
је 15 овог мјесеца изашао к школн у Гор- 
њу Рудпну ; ту је скупио поменути полу- 
батаљоп у 9 ура нзјутра. Кад се војска 
скупила на одређено мјесто код шко..е, 
онда је г. подкомандир са г. г. офнгприма 
постројно развнјени фронт п прочнтао нм 
напрпјед поменуто писмо. Кад је свр"'еио 
читање. онда је полубатаљон загрмио у 
трп пута: „Жнвпо Његово Краљевско Вп- 
сочанство! Живпо Владајућн Дом Петро- 
внћа!“ — По томе су учпњени плотуни, 
који су одјекну.тп иреко Троглава града 
Коритског до шнроког Гацка и Метохије...

Кад Ј'е паљба плотунима свршена, 
онда је војнпцима дато вољно. Одмах је 
наста.то иародно весеље; пјевало се н нгра- 
ло до мркле ноћи. Радосг народна не може 
се нсказати. И старцч веселили су сс као 
младпћи. Ово до.тазн отуда, што су онн 
миого бојева н мука запамтпли, па су до- 
живљелн да свог милог и узвншеног Вла- 
дара зову: Краљевским Височанетвом.

Госи. нодком. Саво окупно је све г. г. 
официре, са г. учитељем В. Гаговићем, те еу 
се заједнички веселплн, посматрајући на- 
родне пгре н весеље. до пред саму ноћ.

Од г. г. офнцнра бпли су: Дреко 
Краљевнћ, Мнлован Бјелица и Тодор Бје- 
лица. Ту је пало н неколико срдачннјех 
здравица, иапријед поменуте господе а у 
здравље и срећу Његовог Крал.евског Ви- 
сочанства п цијелог ВладаЈућег Дома Пе- 
тровнћа.

Г. подкоманднр Саво Пејовић стари 
витез црногореки, који је у многпм боје- 
впма ноказао велико своје јунашгво, сјећа- 
јући се свој'их ратних другова, који су 
преминули, као сердара Тодора Мујичића 
н др наде му мучно, што и онн ннјесу 
дочека.тн ово вессље, да га заједннчки 
иропрате, те бп тада један другог боље и 
разумјелн н ову радост међусобно дијелц- 
лп. те му у том саме сузе низ лпце 
грунуше!... Овај стари вптез ннје плакао 
ни кад му је брат на бојиом пољу поги- 
пуо, јер је погинуо за Господара н своју



домовпну. а данас сузе рони од неописане 
радости. жалећи своје упокојене другове. 
што и они не дочекаше. да ову радост с 
њиме дијеле....

У исто доба шаљем вам ову пјесмицу 
нашег учитеља Букашина Гаговића, у 
којој су израженп нашн осјећајн према 
љубљеном нашем Господару, поводом сту- 
паша у пову годииу:

Анђ’о мира сновим љетом
Доноси Ти сваког миља. ..
И с неба Те благосиља
Свемогући руком светом ...
О. Краљевско Бнсочанство!
Срећно Теби ново љето.
И Краљевско звање свето.
Срећпо Твоје Господарство.
Господ моћни испунио
Твоје жеље. наде. снове,
Дуго љета још славио
Здрав и срећан годе нове...
То је моја жеља света.
И свакога Срба брата.
И свакога српског јата.
Басколиког српског свјега.
О, испунн, благи Боже,
Веље жеље Србинове,
Веље наде, свете снове.
Да Те боље славит може. ..
(Члановн Књижевне Задруге), који 

су се упиеали код повјереника г. професора 
Мнр. Мнјушковића.

Добротвори: Г. г. Душзн Греговић, 
аташе књ. цр. консулата у Скадру; Јанко Бу- 
котић, ком. стајаће војске: Машан Божовић, 
управ. и предсјед. вароши Цстнња; Јанко 
Милић, окруж. кап. п предсј. окруж ка- 
тунеког суда; Мнлош Шаулпћ. секрегар 
Мин. Правде; Јашо Ненадовић, артиљ. по- 
ручник; друштво „Цетињска Читаоница 
и Горски Впјенац“. — Ова су господа по- 
ложили прву рату у 50 круна.

Оснивачи: Г. г. Бидо Мартпневић, 
благ. Мин. Нравде; Илија Булетнћ, сскр. 
Мин. Иностр, Дјела; Шако Филиповић, 
шсф цст. телсгр. штацпЈС: Марко Газивода, 
ађутант Мип. Бојног; Петар Марковић, 
чинов. цетињ. поштс; Марко Гвоздсповпћ, 
гостионичар; Јевто Петковић, ч«н. Минис. 
Упутр. Дјела; Мило Дожнћ, шеф еекрета- 
ријата Б. Суда; Глигорије Јововић, пнсар 
окр. кат. суда; Др Лазо Томановнћ, уред. 
„Гласа Црногорца“ ; Комапднр Павле Бу- 
јиспћ; Јовап Љепава, управ. гпм. и бого.- 
учит. школе; Гимназпека и богослов-учпт. 
библиотека; Вој. Симо Попсвић, министар 
Ироевјете п Црв. Послова; Бој. Гавро Ву- 
ковнћ, министар Иностраних Дјела; Ристо 
Биљановнћ, гостионичар; Капетан Милош 
Радовнћ; Поручнпк Никола Мптровић; Саво 
Радуловић, секр. упр. вар. Цетвља; Бабли- 
отека Института Царице Марије; Сердар 
Јоко Јовићевић (Гијека Црнојевића); Ко- 
мандир Блажо Бошковић (Орја Лука); Проф. 
Лазар Перовић; Васо Пипер, трговац; Ка- 
петан Иво Ђуровпћ; Перо Поповић, држ 
благајник; Ђуро Поповић, глав. школскп 
надзорннк; Илија Мартиновић, сскр. Кат. 
окр. суда; Саво Вулетић, учит. цетпњ осн. 
гаколе; Илија Хајдуковић, управ. вој. ла- 
бараторпје; Стево Бујановнћ, управ поште 
(Подгорица); Мнња Радоњнћ (Андријевица); 
поручник Радомнр Всшовић

Улагачн: Г. г. Перо Шоћ чин. поштап ; 
Ћетко Вукчевпћ чин. поштан.; Кићо Мар- 
тнновић благ. Цет. поште; Зеко Перишић 
чин. поштанеки; Лазо Јововпћ чинов. пошт.; 
проф. Филнп Јерговић; учитељ Фнлип Ие- 
јовић (Чево); Гавро Ш. Поповић гим. IV. 
год ; Обрен Стефановић економ Дан. болнице; 
Мићо Ђурашковић чин. поштанскп; Ђуро 
Андрић админиетр. Двора; Јанко Пајевић 
секр. управо вар. Цегнња; Бладнмпр Лс- 
кић учен. Ш. р. гнм ; Ппкола Булатовић 
уч. III. р. гпм.; Петар Грујевић уч. Ш. р. 
гим.; Косто Пејовић уч. III. р. гнм ; Бла- 
днмпр Лазовић уч. III. р. гнм.; Кићун Мн- 
јушковић чпновннк грађевина; Петар Мар- 
тиновпћ еекр. глав. надзорнпштва: Нпко 
Татар погранични комееар (Грахово); Јован 
Ђоновић богослов II. год.

(Чланови Матнце Српске), којп су 
се упнсали код повјереника г. проф. Мирка 
Мијушковића, за претпламннке н за књиге 
за народ, с улогом од 7 круна:

Г. г. Бојвода Снмо Поповић мпппетар 
просвјете и цр. послова; Јово Љепава упра- 
внтељ богосл.-у чптсљ. школс; Бнблпотека 
гимназ н богосл-учитељске школе; г-ђица 
Хајдуковпћева учитељица цетињ. женеке 
школе, Машан Божовнћ управитељ вароши 
Цетиља; поручпк Ппкола Мнтровнћ; Мнћо 
Ђурашковић чнн. поштански; Плија Мар- 
тпновић сскр. кат. окр. еуда; Пстар Јова- 
новић ученпк III. р. гнмн.

Телеграми Бечког „Кор. !<.
БЕЧ, 5 јануара. — Цар јо при- 

мно Карпа, румуњског мпипстра про- 
сједнпка, и одлнковао га вслпкнм 
крстом Леополдовим.

БЕРЛИН, 5 јануара. — Јутрос 
се слави двјсстогодшпњпца пруске 
краљевино. Присутнп су многп Кн.а- 
жови љемачки и пнострани.

СОФИЈА, 6 јануара. — Мини- 
старска криза свршила се са остав- 
ком Тончова. Још пнјо одлучепо, ко 
ћо га наслијодити.

БЕЧ, 9 јануара. — Рајхсрат јс 
сазвап 31/1.

МИЛАН, 9 јап. — Ворди (великп 
композитор) опаспо је болестан.

МИЛАН, 10 јаиуара. — Вердн 
је сасвим изгубио ријеч. ЈБекари нз- 
јављују да је свака нада нзгубљепа.

СОФИЈА, 10 јануара. — Иван- 
чев је иоднпо оставку цијелог габн- 
нета. Књаз јо позвао Петрова у 
Пловдив.

Догађаји у Китају.
ПЕКИН, 8 јануара. — Прото- 

кол мира одаслан је министрима 
ииостраних дјола.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 7 јаптара. — Внл- 
хелм Стејии, којп јо био пошао као 
бурскн делегат из Стаидертоиа, да 
наговара бурске борце, да со прс- 
даду, бно је уапшеи и одведоп у 
Пјотретпф.

КАПЕТОВН, 8 јануара. — Трн 
ескадрона нз Јохаиесбурга удрнлн 
су на Буро код Спипгса, заробилп 
их н одбнлн кашње еиергични бур- 
скп нападај ('?).

ПРЕТОРИЈА, 8 јануара. — 
Бури су плијепили код Балморала 
воз иун материјала.

КИМБЕРЛЕЈ, 10 јаиуара. — 
„Рајтер" доносн, да јо нратња ин- 
глеског конвоја пмала боја код Бор- 
хофа Бури су одбпјеип са губитком 
од 15 мртвнх и рањених. Инглози 
бшие ималн 3 рањена.

т
ЈАВИА БЛАГОДАРНОСТ.
Поводом смрти наше никад не- 

прежаљене снахе, односно супруге:

М И Л И Ц Е,
која се 9 тек. мјесеца у деветнајестој 
годннн свога млађаног жпвота. по- 
слије дугог, али тешког боловања — 
код својих роднтеља у Кучима, гдје 
се је прн повратку с пута, на који 
је лијечења ради вођена, заставнла, 
у своме родном мјесту, по љекарским 
савјетнма — преселн у вјечнос.т. бла- 
годарнмо гг. љекарпма: Перазпћу. 
Кујачнћу, н беранеком војеном љекару 
Хусенну на усрдном љекарском зау- 
зимању, а посљедњему и на писме- 
ном саучешћу,

Поводом псте смртп прнмилп 
смо многобројна — телеграфска и 
ннемена — саучешћа. те ематрамо за 
своју прпјатну дужност овнм путем. 
изјавптн своју благодарност: гг. Ннку 
Матановпћу, минпстру финанеије, чла- 
ну Окр. Суда Милу Мартпновнћу, 
кап. Лаиновићу, секретарнма мпн. 
фннансије: Нвановићу н Мплетићу, 
поручику Вешовпћу, писару Б. Суда 
Ивановићу. унрав. царннарницо ко- 
лашннске Бошковнћу, пнсару Окр. 
Суда Ннкчевнћу, трговцнма: Крнвче- 
внћу, Цуфу Реџовнћу н Вуксану 
Пантовнћу.

Благодарпмо браћн прекограпн- 
чарпма: попу Јосифу, уч. Ђоку — 
Бојовнћпма, Симу Поповићу. учит. 
Мнлићу Дабетићу. Жнвку Мптко- 
вићу п браћп Ђурбабићима.

Незаборавиа хвала гоеи. бриг. 
војводп .1 Војводпћу са свом браћом 
Васојевнћнма, којн су тревпвшн сс 
на Цетињу, орзојавно иам нзјавплн 
своја саучешћа.

Особнта хвала пашим драгпм 
иријатељима Кучима, који и мјесто 
нас и себе. нашу драгу покојннцу 
ожалпше п до вјечне куће допратнше.

Вјечита хвала нашем племену 
Васојевпчком и грађанству Андрнје- 
вичком — оба иола. који нам, на 
челу својих главара, свију струка, 
учинн лнчну посјету н нзјавп своје 
саучешће, чиме нам, у многоме. тугу 
и жалост ублажи. —

Андрнјсвица, 18 децсмбра 1900.
О зк а л о ш ћ е н п:

Свскар: Миња; свекрва: Љубнца и 
сунруг: Мнлутпи — Гадоњнћи, 

са осталом родбином.

О б ј а в а,

Продајем моју имовину па Ан- 
дријевици: двокатпу кућу са осам 
соба, великим са запада и малим са 
истока балконом и буиаром; воћ- 
њак од 500 корнјепа шљива које 
рађају п вишим бројем мањих и 
другог воћа; 13 рала подводне земљо 
до куће, а 10 безводие; 15 листо- 
сјека церово горе до куће: два велн- 
ка букова гаја; моје нраво у комуиу, 
планини и вођеници.

Ко би желио купити, иек се 
пријави потписаномо у што краћем

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Прилпком смрти мога нпкад незаборављенога спна

В Е Ћ А,
којн се преселио у вјечност 16 Децембра 1900 године у Хер. Новоме у 17-тој 
годннн свога млађанога жпвота —

Сматрам за оцннску дужност да овнм путем нзјавим своју благодарност 
г. г. д-ру Псразићу, д-ру Кустодијн, д-ру Радуловнћу, д-ру Огњеновићу као 
и г. д-ру Трамеру љекару гатачкоме, д-ру Рајевпћу п д-ру Тројановнћу из 
Рнсна н новском апотекару г. Нпку ЈЂоновићу, којн су се љубављу заузнмалн 
да мп мога Бећа пз.тпјече; г. Јевту Гојковпћу, којп се је очинскн старао о 
моме покојиом сину Бећу, за вријеме његова болрвања у Хер. Новоме, п нспра- 
тно његово, мртво тпјело до Цетнња;

Госп. нгуману савннеком Јеротеју Ђордану, пону Марку Поповићу, и 
јеромонаху Мнлутину Радуловпћу, којп су се заузнмалн да својнм топлпм 
молптвама олакшају стање моме премиломе снну; носљедњн п испрати његово 
мртво тнјело до Цетнња; г. Војнславу Нпколићу пз Бнограда, нобратпму покој- 
никовом, који се с њнм опросгно днрљивом бесједом на параброду; новској 
омладинп и г. Јову Шпмраку, који му иа сандуку впјенце ноложнше; госп. 
Марку Шабу са Мокрињаннма, који су га носплп ; н новском грађапству, који 
мртво тијело нснратпше; г. Гојку Ћатовићу из Рпсна. којн га је до Тпвта 
пратно, н г. Ђоку Каровићу. који га јс пратио до Никшнћа; г. Зеку Петро- 
внћу ал. бар.. г. кап. Савнћу Радоњнћу, г. г свештеницпма, г. учнтељу Божу 
Средановнћу, са ученицнма, п народу Његушкомс који сретоше на Крстцу н 
нспратише до Буковице мога покојннка; г. војводи III. Цетровпћу п г. Јову 
Дречу, који су с Цетнња на Његуше дош.тп п положили впјенце; г. г. брнг. 
В. Лакићу Војводићу, д-ру Н. Ковачевпћу, кан. Мплутнну Нпколпћу, Илнјн 
Бојовпћу, Спасоју Војнновнћу п другнма којп сретоше на Чекању; Њ. Б. 
г. Мптрополиту Мптрофану, који је благоизволио нзјавнти лпчно саучешће; Њ. 
Б. Књазу Мпрку. који је са г. В. Божом Петровнћем. са другпм миннстрпма 
и члановима Бел. Суда, професорима н ученнцима н цнјелнм грађансгвом 
пспратно мога покојника; Окр. Суду рпјечкоме, пресједнпку општипе, г. д-ру 
Кустуднјн, којн је положпо внјенац на покојника, свсштенику Јовнћевићу, 
учнтељнма н ученицима иа Ријецн;

Особнту захвадноет пзјављујем Њ. Кр. Б. Господару, којп је благонзво- 
лпо нослатн са Крушевца у сријетање г. Б. Бриг. Ђура Петровпћа п г. Б. 
Бриг. Михајла Нншииа еа својим придворницима и позваги ме у Дворац, ђе 
ми је утјешитељннм ријечима ублажпо моју велику жалост;

Окр. Суду, општини н свештенику. учнтељпма н учеинцима н цпјелом 
грађанству на Даниловомграду; г. учит. Бацковићу који је срно пок. у Дре- 
ноштнци са ученнцнма н држао бесједу. г. оф Илијн Контнћу и другпм офп- 
цирима н Пјешпвцпма па Богетнћнма; и г. оф. Трнвку Радовпћу, г. Митру 
Ппковпћу са госпођом којп сретоше н положишс вијенац на иокојнпка; г. 
Игуманнма Ман. Пивскога Полнкарпу Гломазпћу, г. Прокопију Брачару п дру- 
гнм свештеннцпма, г. командиру Бику Радончнћу. потком. Спасоју Гломазнћу, 
подпор. Максиму Топаловићу, Ђ. Бајовпћу н Милошу Бајагићу и осталим 
официрима, барјактарима, п другим Ппвљанима, ко.јп га сретоше у Стубицп п 
испратнше до хладнога гроба; г. подком. Машану Николнћу. баталнј бар. Ђор- 
ђнју Дурутевићу п другнм официрнма п барјактарима као н г. оф. Мирку 
Гезовићу н г. Мпрку Ђетковнћу, којп еа војннцнма срегоше мога пок. сниа 
Бећа; Окр. Суду Нпшицком. пресјед. општине н свештеннцима. пјевачком дру- 
штву Захумље, учптељнма п ученицнма, н цијелом грађаиству у Нпкшнћу; г. 
учнтељу Перу Костићу. г. Симату Гарчевпћу којп положише внјенце; г. Ђузн 
Букотпћу. г. Новаку Рамову, г. ком. Стеву Брбнцп, и бар. бат. Ннколп Пекову 
нодком. кнезу Богдану Перовнћу, бар. Јовици Зпројевнћу, који изволпше сре- 
стн код Царева моста н па Дуклу са Чевљапнма; као и глдварпма и војнн- 
цнма баталпјона Требјешкога н Горњопољцима и Шипчанма који нспратнше 
мога покојннка до Пивске граннце; г. ком. Мнру Гаговнћу н попу Вилотпју 
Јокановнћу и другим главарима н војннцнма његова баталиона; г. ком. Јовапу 
Ружићу, подком. Жнвку Коснћу, евештеницима, офицнрима н другнјем Дроб- 
њацима, који еретогае на Брезна п пратнше до гроба мога покојнпка; Голија- 
ннма са главарнма и свештепицпма, учитељима са ученнцнма, који сретоше на 
Брезне и у Сињцу мога покојника. Хвала свпм Ппвљаннма који не жалпше 
труда но по великој мећавп ц енијегу сретоше, носише и до вјечне куће 
пснратпше мога незаборављенога Бећа.

Дубока благодарноет Њ. С. Књазу Петру Карађорђевићу. Њ. Бисокопре- 
освешгенетву Мптрополнту Хаџн Саввп н прнјатељима пз све Црне Горе, којн 
обилатнм срдачннм саучешћем иревелпку моју жалост телеграфом блажнше.

Свнма н свакоме хвала н признање, којп ма какнм путем саучествовахг 
мојој велпкој жалостп.

Горанско, 30 Децембра 1900 г.
ОжАлошиени:

В. Лазар Сочица.
Број 5

711 (1-1.

року, гдје ће добити врло "повбљне 
услово.

Андријевица, 21 децембра 19^0. г.
Поп Богдан Лалевић.

Број 3

О Б Ј А В А.

Из слободпо руке продајем моју 
кућу за измпр мојпх дугова; ко бп 
је желпо купптн нека со обрати 
потписатоме.

Нешо Ивановић.

Уредник: Др. Л. Томановик Издавалац: Државна Штампарија Ј К. Ц. Државно) Штампарији.


